

то дързостта господарьтъ има нужда да възнагради въ смутнята на войната! Никога народъ не е ималъ царь завоеватель безъ да не пострадае много за неговото честолюбіе. Единъ завоеватель, опоевъ отъ славата си, съсыпва почти еднакво своя побѣдителенъ народъ колкото и побѣденитъ народы. Единъ владѣтель който е лишенъ отъ качества потрібны въ мирно време той, не е въ състояніе да направи своитъ подданници да вкусятъ плодоветъ на една война благополучно свършена: той прилича на человекъ, който бы защитилъ своята нива отъ съсъда си, и който даже бы освоилъ тѣзи на своя съсъдъ, но който не умѣе ни да я работи, ни да я сѣе за да събере отъ нея жетва. Такъвъзи человекъ са вижда роденъ да разваля, да опустошава, да съсыпва свѣта, а не да направи единъ народъ благополученъ чрезъ едно мѣдро управление.

„Да додемъ сега на миролюбивыя царь. Наистина той не е способенъ за голѣмы завоеванія; сирѣчь той не е роденъ да нарушава благополучіето на народа си отъ желаніе да побѣди други народы, които не сж подчинены нему отъ правосудіето; но ако отъ истина е способенъ да управлява въ мирно време, той има сичкитъ качества нужды за да тури народа си въ безопасно положеніе срѣщо неприятелитъ си. Ето какъ: той е справедливъ, умѣренъ и обходителенъ съ своитъ съсъды; той не предприема никога противъ тѣхъ нищо което бы могло да наруши мира: той бива вѣренъ въ сюзничествата си. Сюзниците му го обычатъ, нематъ боязнь отъ него, и иматъ пълно довѣріе къмъ него. Ако той има нѣкой съсъдъ безпокоенъ, вироглавъ, и славолубивъ, тогази сичкитъ други съсъдны царье, които са боѣтъ отъ този безпокоенъ съсъдъ, и които нематъ никаква зависть къмъ този миролюбивъ царь, присѣдиняватъ са на този миролюбивъ царь и го не оставятъ да бжде угнетенъ. Неговата честность, неговата искренность, неговата умѣренность го правѣтъ посредникъ на сичкитъ държавы които сж около неговата. Когато предиримчивыйтъ царь е умразенъ на сичкитъ други, и съкогы изложенъ на тѣхното сюзничество, този има славата да е като баща и настойникъ на сичкитъ други царье. Ето преимувствата, които той има на вѣнъ.